



对话国家级荣誉获得者亓庆良：

乡村医疗路多长？要用一辈子来答

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马玉姝 张晓光

冬日已去，春风似吹，袭来的一场雪染白了整个博山区源泉镇的街巷。

寒风阵阵中，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到了源泉中心卫生院。来这里，寻找那个半辈子扎根农村，温暖了无数乡镇农民的医生——亓庆良。

这是一个普通的午后，亓庆良坐在桌前，反复摩擦着手中的奖牌，奖牌上仿佛还留有在北京领奖时的余温。

他知道，这是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。

2月25日，亓庆良在北京参加全国脱贫攻坚总结表彰大会，并荣获全国脱贫攻坚先进个人。

而今日，是亓庆良返淄的第四天，谈起此次获奖，他感触颇深。回顾半世纪的从医历程，亓庆良娓娓道来。

曾几何时，对于“留在城里的大医院还是山区的小诊所”这道人生选择题，亓庆良几乎用了一辈子来回答。

因为亓庆良的付出，源泉中心卫生院从一个茅草丛生的乡镇卫生院发展为如今拥有诸多先进设备的知名二级规模医院，发生了脱胎换骨的蜕变。为当地群众解决了看病难、看病贵的问题。

当地群众都说，有他在，是山区百姓的福气。

24年赶班40多万公里 操刀手术2万台

亓庆良，1952年出生于淄博市博山区源泉镇的一个小山村，从小经历了农村缺医少药艰苦环境的他立志要当一名农村医生，要让贫困的山区百姓能看得上病、看得起病、看得好病。

经过勤奋的学习，1975年，亓庆良被推荐上了青岛医学院临床医疗系，因为学业成绩优秀，毕业时，出类拔萃的他被青岛医学院选中留校，各县市级重点医院也向他抛出橄榄枝。

“当时，很多医院都向我发出了邀请，但是我觉得我要回到农村去，那里的老百姓更需要我，我要对得起自己的初心，对得起父老乡亲的养育，对得起村民期盼我回去的心情。”亓庆良说。

作为山区农民的儿子，亓庆良深知农民的疾苦。自懂事起，“学医服务百姓”的想法就在他心中生根发芽。

为此，亓庆良主动二次请缨返回到了自己的家乡博山区源泉镇。

“当时大学毕业我就申请回来，先是来到了博山区医院，但是到1993年，随着博山区医院从源泉整体迁到城里，有技术的医生都各奔前程，留下的都是老弱病残。我当时就

回想起半世纪的从医历程，亓庆良娓娓道来。
曾几何时，对于“留在城里的大医院还是山区的小诊所”这道人生选择题，亓庆良几乎用了一辈子来回答。



想，城里的大医院不缺我一个，但山区医院、乡镇卫生院却非常需要我这样的医生，所以我就再次请缨，还是继续留在乡镇医院。”对于这个选择的作出，亓庆良十分坚定。

1997年，亓庆良再次放弃提拔的机会和多家市级医院的邀请，回到了当时已经濒临倒闭的源泉中心卫生院担任院长。然而上任时的状况也着实把亓庆良吓了一跳。

“没有围墙、杂草丛生，楼房破败不堪，唯一的医疗设备，是一台老得生锈的显微镜……在我刚到源泉中心卫生院时，职工3个月未发工资，外欠50万元药品款，最少的一天收入只有一毛八分钱。”再次回忆，亓庆良对当时的情景仍记忆犹新。

亓庆良梳理好卫生院的各项情况，“树名医、建名科、创名院”，挥起经营管理这把“手术刀”。为了添上新设备，他东奔西跑找资金。半年后，卫生院实现了脱贫，3年跃居博山区乡镇卫生院榜首。

“刚开始干的时候确实很难，我一个人也不行，我就四处跑，哪里有好医生，我就去请，当时有一个63岁的李效勤是深居农村的脑中风中医疗专家，我跑了三趟才将他请到卫生院，为其成立了脑中风中专科门诊，病人从各地闻讯而来。慢慢的，我们的业绩就上去了。”亓庆良说。

为了贫困的农村，为了贫困的群众，亓庆良一直坚守着，他用心血和汗水筑起了贫困地区的健康防护线，24年

里，亓庆良来回赶班40多万公里，全年无休；手术近2万例，零差错，常年大量的手术，导致亓庆良颈椎严重变形，有时疼得衣服都穿不了。但是一上手术台，他便忘了自己也是一个病人，眼明手快，全身有使不完的劲。

由此，亓庆良也名声在外，被称为“博山外科一把刀”。

五年来保障贫困山区 近20万人健康

亓庆良说：“医生不是‘当’出来的，而是‘干’出来的，我就是要让大家看看，别人能行的，我们也能行。现在，开胸大手术、膝关节置换术、介入手术、腹腔镜阑尾切除手术等十几项微创手术，都能在我们这个小小的乡镇医院实现。借助互联网+医疗，城里的专家还定期会诊、坐诊。”

亓庆良用自己的实际行动，做到了“山区百姓出乡镇医院的费用，拥有二级医院的服务”的诺言，如今标准化的医疗楼中，核磁共振、螺旋CT、数字电子胃镜、全自动生化分析仪等城区大医院才有的先进设备一应俱全。

在做强综合性医院的同时，亓庆良坚持“因时而进”，针对农村老年病、慢性病多发的现状，建立起中西医结合脑中风中康复中心，医养结合的养老服务中，整个淄博甚至市外的不少患者都慕名而来，其医养结合机构养老模式被作为典型经验在全省推广。

“如今老龄化速度加快，失能、半失能老年人口大幅增加，老年人的医疗卫生服务需求和照料需求叠加，健康养老服务需求日益强劲的趋势，一些农村的无儿无女无保障的五保户，生活无人照料，疾病无人医治，所以，我就因地制宜创建“一体两院”医养融合型养老机构，让医养深度融合，更好的造福山区百姓。”亓庆良始终认为，医养融合才是民众生存的长久之计。

亓庆良用了近半个世纪时间扎根山区、兴医为民，奉献了全部的心血和汗水，取得了累累硕果，创造了基层医疗卫生发展的奇迹。

五年来为贫困人口减免医疗费用1000多万元，带动了周边500余人就业，保障了贫困山区近20万人口的健康。

亓庆良用自己的坚守与付出，在农村基层的沃土上，闯出了一片天地，践行着共产党员的担当与使命，为助力脱贫攻坚的伟大事业，谱写了可歌可泣的壮丽篇章。

“下一步，我就是想着继续扩大养老中心，做强做优医养结合，让更多农村老年人老有所养。山区村民有啥需求，就是我们的工作方向、工作目标，而且必须努力做好。”这也是亓庆良对未来乡村医疗的愿景。

全区整合各项扶贫 专项资金近2亿元

脱贫攻坚以来，博山区把

脱贫攻坚作为最大政治任务和第一民生工程，咬定目标、尽锐出战、攻坚克难、砥砺前行，紧盯贫困村、锁定贫困户、聚焦产业扶贫项目，坚持精准方略，加大资金投入，强化政策落实，采取超常规举措推进脱贫攻坚取得全面胜利，86个贫困村实现稳定退出，1.7万户贫困户实现稳定脱贫。

攻坚路上，当地政府在区财政非常困难的情况下，宁肯其他事项资金先缓一缓，也要优先保障脱贫攻坚资金投入增长幅度，攻坚期内共整合各级财政专项扶贫资金1.955亿元，为打赢脱贫攻坚战提供了坚强资金保障，贫困人口“两不愁三保障”和饮水安全目标全面实现。投入1100余万元，为6500人次贫困家庭学生全面落实教育全过程免补政策，让贫困家庭孩子享受到更公平的教育机会。

“我们精心织密基本医疗保障网，19万人次贫困患者享受“先诊疗、后付费”“两免两减半”政策，7600余名贫困人口享受门诊慢性病待遇，贫困群众小病不出村、常见病慢性病不出镇，大病拖、大病扛、看病难、看病贵等问题明显改观。我们全力以赴改善贫困群众居住环境，对1901户贫困户危房进行修缮、翻建，贫困群众实现“安居梦。”据相关工作人员介绍。

攻坚路上，当地政府先后投入3.8亿元，改善86个贫困村道路、电网、通信、饮水等基础设施建设，提升贫困村发展水平，行路难、用电难、通信难等问题得到历史性解决。新建道路82.3公里，贫困村100%实现通沥青（水泥）路、通公交，贫困群众出行更加便捷。

脱贫攻坚以来，经过全区上下共同努力，86个贫困村标准化卫生室服务全覆盖，村村建有办公用房、健身场所，生活垃圾收集处理体系完善，特色产业致富项目全覆盖，昔日的贫困村已实现完美蜕变，上小峰村、聂家峪村、泉子村、朱南村、上瓦泉村等村成为了森林村居、美丽乡村，处处呈现绿水青山带笑颜的时代画卷。

在坚持脱贫攻坚的路上，亓庆良并不孤独，与其同行者更不只一二。

他力行从乡村医疗缩小地域的医疗技术差异，励志将乡村民众的医疗服务做满做足。

他曾说，一个医院不可片面从其规模判断医院的优良，而是从医院内涵所显示，在人才质量方面有所体现。

地区脱贫攻坚也是如此，医疗卫生发展始终在继续，而博山城市发展的脚步也未曾停歇。